Документ подписан простой алектронной повтисы обрем ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Информация о владельце:

ФИО: Узунов Федор Владимирович

Должность: Ректор Автономная некоммерческая организация

Дата подписания: 26.08.2025 18:40.77 Уникальный программный ключ: Образовательная организация высшего образования»

fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfd**к6Узниверсител**б**ркономики и управления**»

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра экономики и туризма

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по учебнометодической работе

Г.П. Узунова

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА Б1.В.15 Внешнеэкономическая деятельность предприятия

> Направление подготовки 38.03.01 Экономика

Образовательная программа Специалист по экономике предприятия (организации)

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

Индекс дисциплины по учебному плану	Наименование дисциплины					
Б1.В.15	ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ					
Цель изучения дисциплины	Формирование у обучающихся умения решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности; собирать и анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, рассчитывать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов, выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами					
Место дисциплины в структуре ОПОП	Дисциплина Б1.В.15 «Внешнеэкономическая деятельность предприятия» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений учебного плана					
Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины	ПК-1					
Содержание дисциплины	1.Сущность и факторы развития внешнеэкономической деятельности 2.Формы ВЭД предприятия 3.Система регулирования ВЭД. 4. Управление ВЭД 5.Организация внешнеэкономических операций. 6.Внешнеторговый контракт и его структура 7.Транспортное обеспечение ВЭД. 8.Страхование ВЭД 9.Международная торговля объектами интеллектуальной собственности. 10.Торгово-посреднические операции на внешнем рынке. 11.Биржи, аукционы и торги и их роль в организации ВЭД 12.Международные встречные операции. 13.Зоны свободного предпринимательства и их роль в международной торговле. 14.Оценка эффективности ВЭД					
Общая трудоемкость дисциплины	Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы (144 часа)					
Форма промежуточной аттестации	Зачет с оценкой					

СОДЕРЖАНИЕ

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесен-	5
ных с планируемыми результатами освоения образовательной программы	
2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата	5
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся	6
4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	6
5. Контроль качества освоения дисциплины	11
6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	1
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для	11
освоения дисциплины	
8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»,	12
необходимых для освоения дисциплины	
9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	12
10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении об-	12
разовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспе-	
чения и информационных справочных систем (при необходимости	
11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осущест-	14
вления образовательного процесса по дисциплине	
12. Приложение к РПЛ	

1. ЦЕЛЬ И ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИС-ЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕ-НИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Цель дисциплины Б1.В.15 «Внешнеэкономическая деятельность предприятия» - формирование у обучающихся умения решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности; собирать и анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, рассчитывать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов, выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами

В результате освоения ОПОП бакалавра обучающийся должен овладеть следующими

результатами обучения по дисциплине

Коды	Результаты освоения ОПОП	Перечень планируемых результатов				
компетенции		по дисциплине				
	<u> </u>	ПК-1.1 Знает правовую и нормативную базу, внутренние регламенты экономического				
	1 10 01	субъекта				
		ПК-1.2 Умеет разрабатывать перспективные				
		годовые и оперативные планы работы ПК-1.3 Владеет навыками использования				
		программных средств автоматизации и информационных технологий				

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП БАКАЛАВРИАТА

Дисциплина Б1.В.15 «Внешнеэкономическая деятельность предприятия» относится к части, формируемой участниками образовательного процесса.

Дисциплина «Внешнеэкономическая деятельность предприятия» изучается обучающимися ОФО и ОЗФО в 7 семестре.

При изучении данной дисциплины обучающийся использует знания, умения и навыки, которые сформированы в процессе изучения дисциплин: «Экономика организации», «Экономика фирмы», «Основы коммерческой деятельности», «Инвестирование» . Изучение дисциплины необходимо для дальнейшего изучения таких дисциплин как: Бизнеспланирование, Ценообразование.

Область профессиональной деятельности, на которую ориентирует дисциплина Б1.В.15 «Внешнеэкономическая деятельность предприятия», включает: 08. Финансы и экономика (в сферах: исследований, анализа и прогнозирования социально-экономических процессов и явлений на микроуровне и макроуровне в экспертно-аналитических службах (центрах экономического анализа, правительственном секторе, общественных организациях); производства продукции и услуг, включая анализ спроса на продукцию и услуги, и оценку их текущего и перспективного предложения, продвижение продукции и услуг на рынок, планирование и обслуживание финансовых потоков, связанных с производственной деятельностью; кредитования; страхования, включая пенсионное и социальное операций на финансовых рынках, включая управление финансовыми рисками; внутреннего и внешнего финансового контроля и аудита, финансового консультирования; консалтинга).

Типы задач и задачи профессиональной деятельности, к которым готовится обучающийся, определены учебным планом, а именно:

- 1. Аналитический,
- проведение обучающимися анализа ситуации в реальных социальных условиях для,
- поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения экономических и финансовых расчетов,
- обработка массивов экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценка, интерпретация полученных результатов и обоснование выводов.
 - 2. Расчетно-экономический,
- подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических, финансовых и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов,
- разработка экономических разделов планов хозяйствующих субъектов различных форм собственности, организаций и ведомств
- проведение расчетов экономических, финансовых и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы,
 - подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов
 - построение стандартных теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов

3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ В ЗАЧЕТНЫХ ЕДИНИЦАХ С УКАЗАНИЕМ КОЛИЧЕ-СТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ, ВЫДЕЛЕННЫХ НА КОНТАКТНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ

С ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ (ПО ВИДАМ ЗАНЯТИЙ) И НА САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы, (ЗЕ) **144** академических часа.

3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах)

Для очной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётных единицы 144 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	144
Контактная работа	44
Аудиторная работа (всего):	44
Лекции	28
Семинары, практические занятия	16
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	100
Зачет с оценкой	+

Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётных единицы 144 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	144
Контактная работа	34
Аудиторная работа (всего):	34

Лекции	22
Семинары, практические занятия	12
Самостоятельная работа обучающихся	110
Зачет с оценкой	+

4. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ, СТРУКТУРИРОВАННОЕ ПО ТЕМАМ (РАЗДЕЛАМ) С УКАЗАНИЕМ ОТВЕДЕННОГО НА НИХ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ И ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ

4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических часах)

No	ческих часах)	Всего		Количество часов					
п/п	Наименование темы	0.50	0240	(a)	онтакті удиторн	ая раб	бота)	Внеаудит. работа	
		ОФО	О3ФО	Jlei	сции	Прак	гические		мост.
				0.5.0	0250	040	0250	работа ОФО ОЗФО	
,	2	2	4	ОФО	03ФО				
1	2	3	4	5	6	7	8	10	11
1	Сущность и факторы разви-	10	10	2	2			8	8
	тия внешнеэкономической								
2	деятельности	10	10	2	2	2	2	6	6
2	Формы ВЭД предприятия			2	2	2	2	_	8
3	Система регулирования ВЭД.	12	12	2	2	2	2	8	8
4	Управление ВЭД	10	10	2				8	10
5	Организация внешнеэкономических операций.	10	10	2	2	2	2	6	6
6	Внешнеторговый контракт и	12	12	2	2	2		8	10
	его структура								
7	Транспортное обеспечение	10	10	2	2	2	2	6	6
	вэд.								
8	Страхование ВЭД	10	10	2				8	10
9	Международная торговля	10	10	2	2			8	8
	объектами интеллектуальной								
	собственности.								
10	Торгово-посреднические	10	10	2	2	2	2	6	6
	операции на внешнем рынке								
11	Биржи, аукционы и торги и	10	10	2	2			8	8
	их роль в организации ВЭД								
12	Международные встречные	10	10	2	2	2	2	6	6
	операции.								
13	Зоны свободного предпри-	10	10	2		2		6	10
	нимательства и их роль в								
	международной торговле.			_				_	
14	Оценка эффективности ВЭД		10	2	2	1.5	10	8	8
	Всего по дисциплине	144	144	28	22	16	12	100	110

Контроль					
Итого	144	144			

4.2. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам)

Тема 1. Сущность и факторы развития внешнеэкономической деятельности

Понятие внешнеэкономической деятельности предприятия и внешней экономической политики государства.

Факторы развития ВЭД: неравномерность экономического развития разных стран мира; различия в людских, сырьевых и финансовых ресурсах; характер политических отношений; уровень научно-технического развития; особенности географического положения, природных и климатических условий.

Тема 2. Формы ВЭД предприятия

Основные формы внешнеэкономических связей: совместное предпринимательство; оказание услуг; сотрудничество; валютно-финансовые и кредитные отношения.

Современные формы внешнеэкономических связей предприятий России: торговые отношения. Проблемы торговли российского партнера с зарубежным. Проблемы торговли зарубежного партнера с Россией.

Тема 3. Система регулирования ВЭД.

Органы государственного регулирования ВЭД в РФ.

Тарифные методы регулирования ВЭД и их характеристика.

Нетарифные методы регулирования ВЭД: меры ценового контроля; финансовые меры; методы количественного контроля; автоматическое лицензирование; монополистические меры; технические барьеры.

Лицензирование и квотирование внешнеэкономических операций.

Тема 4. Управление ВЭД.

Уровни и субъекты внешнеэкономической деятельности предприятия.

Управление внешнеэкономической деятельностью на уровне субъектов РФ.

Управление внешнеэкономической деятельностью на уровне предприятия. Формы организации внешнеэкономической деятельности на уровне предприятия.

Тема 5. Организация внешнеэкономических операций.

Классификация внешнеэкономических операций и этапы их проведения.

Подготовительный этап. Выбор рынка и его изучение. Выбор контрагента.

Организационный этап. Установление контакта с избранным партнером.

Тема 6. Внешнеторговый контракт и его структура

Понятие и сущность контракта во внешнеэкономической деятельности.

Классификация условий внешнеэкономического контракта. Типовые контракты. Международный контракт купли-продажи.

Тема 7. Транспортное обеспечение ВЭД.

Классификация транспортных операций. Выбор вида транспорта.

Международный водный транспорт. Международные морские перевозки. Международные речные перевозки.

Международные воздушные перевозки. Регулярные и нерегулярные перевозки. Международные железнодорожные перевозки. Международные автомобильные перевозки. Трубопроводный транспорт.

Тема 8. Страхование ВЭД

Сущность страхования и его виды. Страхование внешнеторговых грузов. Страхование экспортных кредитов. Страхование инвестиций.

Страхование ответственности. Страхование автодорожных перевозок.

Тема 9. Международная торговля объектами интеллектуальной собственности.

Понятие и виды интеллектуальной собственности. Охрана объектов промышленной собственности. Классификация форм передачи объектов промышленной собственности. Инжиниринговые услуги. Подрядные операции.

Тема 10. Торгово-посреднические операции на внешнем рынке.

Методы сбыта товаров на внешнем рынке. Классификация торгово-посреднических операций.

Операции по перепродаже. Комиссионные операции. Агентские операции. Брокерские операции.

Понятие объекта лизинга. Этапы проведения лизинговых операций. Формы и типы лизинга. Преимущества и недостатки лизинга. Формы и типы лизинговых платежей.

Тема 11. Биржи, аукционы и торги и их роль в организации ВЭД

Роль бирж в международной торговле. Международные товарные и фондовые биржи. Международные валютные биржи.

Международные аукционы и их специфика.

Международные торги. Условия и характеристика

Тема 12. Международные встречные операции.

Понятие международных встречных операций. Виды международных встречных операций.

Товарообменные и компенсационные соглашения на безвалютной основе. Компенсационные соглашения на коммерческой основе. Соглашения о производственном сотрудничестве.

Тема 13. Зоны свободного предпринимательства и их роль в международной торговле.

Понятие и виды СЭЗ. Принципы функционирования и цели создания СЭЗ. Льготы и преференции. Иностранные инвестиции.

Создание и функционирование СЭЗ в РФ. Регулирование деятельности СЭЗ. СЭЗ и ТПР в Крыму: состояние и перспективы.

Тема 14. Оценка эффективности ВЭД

Понятие эффективности внешнеэкономической деятельности.

Показатели эффективности.

Методы расчета эффективности.

Специфика оценки эффективности импортных операций.

Оценка эффективности экспортных операций.

4.3. Содержание практических занятий (очная форма обучения)

Тема 2. Сущность, формы и факторы развития внешнеэкономической деятельности (2 часа)

- 1. Основные формы внешнеэкономических связей
- 2. Проблемы торговли зарубежного партнера с Россией.
- 3. Факторы развития ВЭД.

Тема 3. Система регулирования ВЭД (2 часа)

- 1. Органы государственного регулирования ВЭД в РФ.
- 2. Тарифные методы регулирования ВЭД.
- 3. Нетарифные методы регулирования ВЭД.
- 4. Лицензирование и квотирование внешнеэкономических операций.

Тема 5. Организация внешнеэкономических операций (2 часа)

- 1. Классификация внешнеэкономических операций и этапы их проведения.
- 2. Полготовительный этап.
- 3. Организационный этап.

Тема 6. Внешнеторговый контракт (2 часа)

- 1. Понятие контракта во внешнеэкономической деятельности.
- 2. Классификация условий внешнеэкономического контракта.
- 3. Типовые контракты.

Тема 7. Транспортное обеспечение ВЭД (2 часа)

- 1. Классификация транспортных операций.
- 2. Выбор вида транспорта.

3. Характеристика отдельных видов транспорта.

Тема 10. Торгово-посреднические операции на внешнем рынке (2 часа)

- 1. Методы сбыта товаров на внешнем рынке.
- 2. Классификация торгово-посреднических операций.
- 3. Роль бирж в международной торговле.
- 4. Международные аукционы. Международные торги.

Тема 12. Международные встречные операции (2 часа)

- 1. Понятие международных встречных операций.
- 2. Виды международных встречных операций.
- 3. Товарообменные и компенсационные соглашения.
- 4. Соглашения о производственном сотрудничестве.

Тема 13. Зоны свободного предпринимательства и их роль в международной торговле (2 часа)

- 1. Понятие и виды СЭЗ.
- 2. Принципы функционирования и цели создания СЭЗ.
- 3. Создание и функционирование СЭЗ в РФ.

4.4 Содержание практических занятий (очно-заочная форма обучения)

Тема 2. Сущность, формы и факторы развития внешнеэкономической деятельности (2 часа)

- 1. Основные формы внешнеэкономических связей
- 2. Проблемы торговли зарубежного партнера с Россией.
- 3. Факторы развития ВЭД.

Тема 3. Система регулирования ВЭД (2 часа)

- 1. Органы государственного регулирования ВЭД в РФ.
- 2. Тарифные методы регулирования ВЭД.
- 3. Нетарифные методы регулирования ВЭД.
- 4. Лицензирование и квотирование внешнеэкономических операций.

Тема 5. Организация внешнеэкономических операций (2 часа)

- 1. Классификация внешнеэкономических операций и этапы их проведения.
- 2. Подготовительный этап.
- 3. Организационный этап.

Тема 7. Транспортное обеспечение ВЭД (2 часа)

- 1. Классификация транспортных операций.
- 2. Выбор вида транспорта.
- 3. Характеристика отдельных видов транспорта.

Тема 10. Торгово-посреднические операции на внешнем рынке (2 часа)

- 1. Методы сбыта товаров на внешнем рынке.
- 2. Классификация торгово-посреднических операций.
- 3. Роль бирж в международной торговле.
- 4. Международные аукционы. Международные торги.

Тема 12. Международные встречные операции (2 часа)

- 1. Понятие международных встречных операций.
- 2. Виды международных встречных операций.
- 3. Товарообменные и компенсационные соглашения.
- 4. Соглашения о производственном сотрудничестве.

4.5. Содержание самостоятельной работы

Тема 1. Сущность и факторы развития внешнеэкономической деятельности

- 1. Внешняя экономическая политика государства.
- 2. Неравномерность экономического развития разных стран мира.
- 3. Типы внешнеторговой политики

Тема 2. Формы развития внешнеэкономической деятельности

- 1. Проблемы торговли зарубежного партнера с Россией.
- 2. Проблемы ВЭД предприятий Крыма
- 3. Современные формы ВЭД

Тема 3. Система регулирования ВЭД

- 1. Закон о ВЭД в РФ.
- 2. Тарифные методы регулирования ВЭД и их специфика.
- 3. Преимущества и недостатки нетарифных методов

Тема 4. Управление ВЭД.

- 1. Уровни и субъекты внешнеэкономической деятельности предприятия.
- 2. Управление внешнеэкономической деятельностью на уровне субъектов РФ.
- 3. Управление внешнеэкономической деятельностью на уровне предприятия.

Тема 5. Организация внешнеэкономических операций

- 1. Характеристика видов внешнеэкономических операций
- 2. Этапы проведения ВЭД.
- 3. Выбор рынка и его изучение.

Тема 6. Внешнеторговый контракт

- 1. Венская конвенция.
- 2. Характеристика условий контракта.
- 3. Базовые условия контракта

Тема 7. Транспортное обеспечение ВЭД

- 1. Выбор вида транспорта.
- 2. Международный водный транспорт.
- 3. Международные воздушные перевозки.
- 4. Международные железнодорожные перевозки.
- 5. Международные автомобильные перевозки.
- 6. Трубопроводный транспорт.

Тема 8. Страхование ВЭД

- 1. Понятие и субъекты страхования.
- 2 Виды страхования.
- 3. Договор страхования

Тема 9. Международная торговля объектами интеллектуальной собственности.

- 1. Виды интеллектуальной собственности.
- 2. Классификация форм передачи объектов промышленной собственности.
- 3. Инжиниринговые услуги.

Тема 10. Торгово-посреднические операции на внешнем рынке

- 1. Методы сбыта товаров на внешнем рынке.
- 2. Классификация торгово-посреднических операций.
- 3. Посредники во ВЭД
- 4. Лизинговые операции

Тема 11. Биржи, аукционы и торги и их роль в организации ВЭД

- 1. Роль бирж в международной торговле.
- 2. Международные аукционы и их специфика.
- 3. Международные торги.

Тема 12. Международные встречные операции

- 1. Понятие международных встречных операций.
- 2. Товарообменные и компенсационные соглашения.

3. Соглашения о производственном сотрудничестве.

Тема 13. Зоны свободного предпринимательства и их роль в международной торговле

- 1. Принципы функционирования и цели создания СЭЗ.
- 2. Создание и функционирование СЭЗ в РФ.
- 3. СЭЗ и ТПР в Крыму: состояние и перспективы.

Тема 14. Оценка эффективности ВЭД

- 1. Понятие эффективности и ее показатели.
- 2. Методы расчета эффективности.
- 3. Специфика оценки эффективности импортных и экспортных операций.

5. КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Вид промежуточной аттестации – зачет с оценкой. Форма проведения промежуточной аттестации – письменный зачет.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Моисеенко, Д. Д. Внешнеэкономическая деятельность предприятий [Электронный ресурс]: Опорный конспект лекций для СПО и бакалавриата/ Д. Д. Моисеенко. Электрон. текстовые дан. Симферополь: АНО"ООВО" "УЭУ", 2022. 115 с.
- 2. Моисеенко, Д. Д. Внешнеэкономическая деятельность предприятия: методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов / Д.Д. Моисеенко Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2021. 18 с.
- 3. Моисеенко, Д. Д. Внешнеэкономическая деятельность предприятий: Планы семинарских и практических занятий/ Д. Д. Моисеенко. Симферополь: АНО"ООВО" "УЭУ", 2021. 38 с

7. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУ-РЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

а) основная литература:

- 1. Бутко Г.П. Внешнеэкономическая деятельность хозяйствующих субъектов : учебник / Бутко Г.П., Безрукова Т.Л., Яковлева Е.А.. Москва, Вологда : Инфра-Инженерия, 2022. 228 с. ISBN 978-5-9729-1073-1. Текст : электронный // IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124013.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Внешнеэкономическая деятельность предприятия : учебное пособие / . Самара : Самарский государственный технический университет, ЭБС АСВ, 2022. 75 с. Текст : электронный // IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/105007.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

б) дополнительная литература:

- 1) Лукьянова М.Т. Внешнеэкономическая деятельность организаций АПК: учебное пособие / Лукьянова М.Т., Гусманов Р.У.. Москва: Дашков и К, 2022. 308 с. ISBN 978-5-394-04796-1. Текст: электронный // IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/120696.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
 - 2) Статистика внешнеэкономических связей: учебное пособие / Е. В. Родительская, И.

М. Турланова, Н. В. Ширкунова, А. В. Черёмухина. — Москва : Российская таможенная академия, 2024. — 100 с. — ISBN 978-5-9590-1020-1. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/93217.html (дата обращения: 19.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. Пользователей

8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОС-ВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Информационно-правовой портал «Гарант»: официальный сайт. URL: http://www.garant.ru Текст: электронный.
- 2. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru/ Текст: электронный.
- 3. «Галерея экономистов» (Материалы об экономистах и направлениях экономической теории) официальный сайт. URL: http://gallery.economicus.ru Текст: электронный.
- 4. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат)): официальный сайт. – URL: https://rosstat.gov.ru/ - Текст: электронный.
- 5. Официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Крым (Крымстат): официальный сайт. URL: https://crimea.gks.ru/- Текст: электронный.

9. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

При проведений лекций, семинарских (практических) занятий, самостоятельной работе обучающихся применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения обучающихся в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и обучающиеся) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- творческое задание. Выполнение творческих заданий требует от обучающегося воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода;
- групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.

В ходе освоения дисциплины при проведении контактных занятий используются следующие формы обучения, способствующие формированию компетенций: лекции-дискуссии; кейс-метод; решение задач; ситуационный анализ; обсуждение рефератов и докладов; разработка групповых проектов; встречи с представителями государственных и общественных организаций.

10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)

В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:

- *программы, обеспечивающие доступ в сеть «Интернет» (например, «Google chrome»);
- *программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);
- *программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

11. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НЕОБ-ХОДИМОГО ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Для преподавания дисциплины не требуется специальных материально-технических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Однако во время лекционных занятий, которые проводятся в большой аудитории, использовать проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего материала, мультимедийные проекторы Epson, Benq ViewSonic; экраны для проекторов; ноутбуки Asus, Lenovo, микрофоны.